

回家过年,他们等了很久。2023年春运开启,几年没回家过年的沧州游子有的开车1000多公里,有的坐30多个小时的火车,无论如何也要赶在除夕夜前回家——

# 回家过年,路不同心相通

本报记者 张丹 魏志广 摄影报道



回家过年

这一天,他已经盼了两年多了。孙力强第一年没能回家过年的时候,感觉还算可以。视频里和家人聊天、喝酒,虽然也孤单,但也还算高兴。去年过年的时候,孙力强感觉有点儿熬不住了,特别孤独,虽然有工友找他聊天、喝酒,但心里还是难受。尤其是他听爱人说,儿子大年初一拜年回来委屈地哭了。“孩子说,为什么别人的爸爸过年都能回家,我爸爸却一直不回家呢?”今年一进农历腊月,他就格外关注过年回家的消息,听说工厂今年停工早,他早早买好了回家的票。“今年过年回来得早,晚点儿走,好好陪陪家人。”孙力强说,孩子也不用羡慕别人爸爸在家过年了。

## 跟老爹吃顿年夜饭

1月15日,是农历腊月廿四,这一天是刘大伟老父亲86岁寿辰。视频里,他祝老父亲生日快乐的同时,还告诉老父亲一个好消息,“今年过年,我们一家三口回家过年。”老父亲在手机那头听着,高兴地说:“好,好,回来过年好。”47岁的刘大伟,老家在海兴县,大学毕业后就在北京工作,把家也安在了北京。往常,刘大伟一家三口都会回到老家过年。自从母亲去世后,刘大伟每年回老家的次数更多了。刘大伟有3个姐姐,作为家里唯一的儿子,这些年,他心存愧疚,觉得老父亲都是姐姐们在替他照顾。按照老家的传统,过年都是儿子一家陪在老人身边,但是——2020年春节的时候,刘大伟一家没能回老家过年,老父亲在大姐家过的年。2021年春节的时候,刘大伟一家还是没能回来过年,老父亲在二姐家过的年。2022年春节的时候,刘大伟一家依旧没能回来过年,老父亲在三姐家过的年。刘大伟说,尽管姐姐、姐夫们对老父亲都非常好,可他总觉得心里很不是滋味。“老人有‘养儿防老’的传统观念。可如今,这个老儿子过年的时候却不能陪在老人身边。”刘大伟说。今年终于能回家过年了,刘大伟说,他早就把年货买好了。



给家人准备的年货

候,父亲早早迎在了大门口。下车的时候,邻居和刘磊说,“这半天,你家老人不知道出来转了多少遍,看看你们到没到。”刘磊说:“小时候是孩子盼着父母回家过年,现在父母盼着我们回家过年。”不管在外多远,陪着父母在家过年,才是春节最实际的仪式感。刘磊说,“今年,我的孩子终于不用羡慕别人了”42岁的孙力强,是沧县人,说起回家过年,孙力强说,

## “今年,我的孩子终于不用羡慕别人了”

42岁的孙力强,是沧县人,

春节,对于每个中国人来说,是刻在骨子里的节日。一到过年,出门在外的人们,哪怕隔着千山万水,也要回家过年,这趟“迁徙”被称为是最壮阔、最顽固又最完美的事。

但是病毒一度挡住不少沧州游子回家过年的路。今年新冠防治进入新阶段,在外的人们今年终于可以回沧州陪父母家人过年了。

## 开车1000多公里回家

郭岳到渤海新区、黄骅市的时候,是1月10日的晚上10点多。

用他的话说,一年多没回家,看见高速路口的“黄骅”俩字,心里踏实了。

24岁的郭岳,是渤海新区、黄骅市人,曾在湖北省武汉市上的大学,如今在武汉工作。

对于自己的职业,他有了新规划,2022年年底,他辞去了原来的工作,打算春节之后再出发。

去年的春节,郭岳是一个人在武汉过的,那种孤单感,他至今难忘。

原以为自己一个人在外过年,不用走亲访友,会是件挺轻松的事,但结果和他想的并不一样。

郭岳说,去年除夕夜,整个城市华灯璀璨,家家户户都在团圆的时候,那种孤独感就出来了。

为了不让自己感觉孤独,也为了吃上顿所谓的年夜饭,郭岳自己到了个火锅店。

“在火锅店吃饭的人并不多,不多的那几桌还都是团团圆圆的景象。”郭岳说,因为他是一个人去吃饭,所以服务员专门拿了个毛绒玩偶放在他对面。

“人家是想我不孤单,可当时我感觉更孤单了。”郭岳说,当时能缓解想家的办法,就是跟家人视频。

看着视频里一家人热热闹闹过年的场景,他更想家了。

今年一进1月份,郭岳就开始为回家过年作打算了。

考虑到家里爷爷年纪比较大,为了路上最大限度少接触人,他最终决定搭一位山东朋友的车回家。

1000多公里的距离,10多个小时的车程,路上两个人轮换着开车。郭岳说,他丝毫不觉得累。

当车开过山东的黄河大桥时,郭岳满心兴奋。

朋友的家在山东,郭岳的父亲开车到山东省滨州市接郭岳。等父子俩到渤海新区、黄骅市时,已经是晚上10点多了。

没来得及回家,郭岳就和父亲去了一家以前常去的羊汤馆,“那口汤喝到嘴里,满是家的味道,回家过年,就两个字,

舒坦。”

## “父亲早早等在家门口”

32岁的刘磊是青县流河镇人,如今在天津做生意,一家三口定居天津。

在30岁之前,刘磊的每一个春节都是守着爸妈在村里过的。

“农村长大的孩子,喜欢村里过的那个热闹劲儿。一家子老老少少,一起拜年、吃饭、说说笑笑。”刘磊说,“那感觉是刻在骨子里的过年味道。”

作为家里唯一的儿子,刘磊说,每年能带着妻儿回家陪父母过年,他一直觉得是一种幸福,也是一种责任。

刘磊第一年没回家过年,是在2021年春节的时候。

在视频里,刘磊看出父母神情里的失落和话语中的无奈。

刘磊说,尽管那一年过年,他们一家三口在天津逛了街,也买了不少好吃好喝的,没少营造仪式感,可总没有在家过的那个味儿。

原本,刘磊以为,那是唯一一年不能在老家过年,可没想到的是,第二年的春节,他们一家三口又没能回青县老家过年。

“青县到天津,不过一个小时的行程,可过年的时候不能回家,却给人一种‘咫尺天涯’的感觉。”刘磊说。

视频里看着父母守着安安静静家,刘磊眼圈发红,但还不敢让父母看见。

今年,刘磊终于可以回家过年了。视频通话时,父亲听到这个消息,立刻笑了。

13日,刘磊开车到家的时